# 城管力量下沉村居 助力乡村振兴

## 狮山镇联和社区城管工作站挂牌成立

## 做强综合行政执法 推动狮山全域融合

——狮山镇综合行政执法办公室特别报道

经过两个月的试运行,8月 10日,狮山镇联和社区城管工 作站挂牌成立。现场还举行狮 山镇综合行政执法办公室第二 党支部与联和社区党委党建联 盟启动仪式,两个党组织结对成 为"党组织共建单位"。

#### ●起因 周边商户林立

## 城市管理难度大

联和社区拥有独特的区位 优势,其距佛山火车站、佛山西站 均约3公里。社区内拥有800 多家厂企和21个经济社,联和 大道、塱新大道是其交通要道。

社区现有人口27575人, 其中户籍人口10442人,非户 籍流动人口17133人。方圆一 公里范围内有华南灯饰城、华南 水果副食城等多家大型市场。

厂企林立,带来急剧上升 的人流和车流,也激发出商业 活力。近年来,社区两条交通 要道两侧涌现出大量餐饮、日 用等店铺,但城市管理难度也

狮山镇综合行政执法办公 室副主任、罗村中队中队长窦华 康表示,此前由于城市管理、市 政、交管等部门的人力物力无法 覆盖社区,该区域屡屡出现占道 经营、乱停乱放等乱象,既堵塞 了交通,又影响企业经营生产, 更严重影响市民的起居生活,居 民和厂企的意见非常大,成为联 和社区人居环境治理的"老大

狮山镇综合行政执法办公 室罗村中队(下称"罗村综合执 法中队")曾多次采取整治行 动,但"死灰复燃"现象屡见不 鲜。因此,成立社区城管工作 站,构建人居环境社会共治长 效机制迫在眉睫,这也是为联 和社区人居环境改善破题的关

#### ●破题

### 共建共治共享 拓展城市管理新局面

今年6月11日,罗村综合 执法中队直联团队指导联和社 区自筹成立的城管工作站开始 试运行。先后组织了运行工作 布置会、培训交流会、全员工作 分析会,并推进一系列针对社区 人居环境的整治措施。

时机和条件渐趋成熟,8月 10日,狮山镇联和社区城管工 作站正式挂牌成立。该工作站



■工作站人员劝导占道经营的小贩离开,帮助小贩把货物搬上 珠江时报记者/杨世聪 摄

主要负责日常巡查、黑点驻守、 临时摆卖点管理、政策宣传、应 急安保等工作,并整合社区资 源,提升对违法行为管控的力 度。同时,发动社会组织、社会 团体的主观能动性投入到城市 管理中,逐渐实现人居环境长效

在分工上,该工作站承接城 市管理下移的重心,以劝导为主 推动解决城市管理顽疾。罗村 综合执法中队将辅以执法,为工 作站做出实效"兜底"。同时,联 和社区也依靠村规民约对违法 行为进行约束,这既是对法外制 度的一种有效补充,也体现了社 会共治的理念。

窦华康表示,目前该工作站

配备10个人,将通过党建引领 开展日常工作,加强联和社区的 人居环境整治,为狮山实现城乡 融合发展贡献力量。

#### ●运作 用好"绣花针" 助力乡村振兴

社区城管工作站的成立,标 志着社区城市管理工作将"零距 离"贴近社区居民,把服务群众的 "哨所"前移。7月29日,狮山镇 红星村城管工作站也揭牌成立, 它们将充分发挥信息源、观察哨、 宣传站、服务台等作用,把城市管 理工作延伸至村(社区)。

运作过程中,这些工作站将 实现从案件受理、案件处理、案

件结论的闭环。以联和社区城 管工作站为例,该工作站首先将 规范"四个统一"(统一方案制 度、统一带教、统一资料归档和 统一着装标识),每一名工作站 人员都须达成"四个熟练"(熟练 掌握法律法规、工作流程、日常 的沟通技巧、应急处置),在此基 础上对日常自行巡查发现案件、 群众投诉案件、媒体曝光案件和 上级督办案件进行及时受理。

其次,根据不同性质的案 件,工作站将有对应的处理流 程,并引入群众参与制度,引 导群众在人居环境事务中依 法实现自我管理、自我服务、 自我教育、自我监督。另一方 面,建立完整工作台账,便于 案件追溯、整治力度把控、政 务问责依据及工作方案制订

联和社区党委书记、居委会 主任李炽均表示,社区将用好综 合行政执法队伍进社区管理这 根"绣花针",压实属地责任,以 城乡融合发展促乡村振兴。

狮山镇人大副主席候选人 潘景昌表示,社区城管工作站要 逐步实现全域化、网格化、多元化 覆盖,使自身成为城市管理力量 真正下沉基层、解决"最后一公 里"断层问题的有效路径和平台。

> 文/珠江时报记者 杨世聪 通讯员/舒彩新 陈建芳

## 九江全力推进 村改攻坚战

珠江时报讯(记者/沈芝强 通 讯员/黄显明)近日,佛山市举行村 级工业园改造推进会。在南海会 场九江临港国际产业社区,村级 工业园拆除工作有序进行。九江 共有24个村级工业园,占地总面 积10467.3亩。截至目前,九江 累计完成村级工业园拆除改造面 积6612.6亩,占总改造面积的 63 17%

近年来,九江镇全力推进村 改攻坚战,并摸索出九江村改样 板,为南海村改探路。作为全镇 "一号工程"的临港项目,该地块 因地制宜采用"征租结合、连片开 发"模式,打造区、镇联合开发示

截至目前,九江临港国际产 业社区已顺利完成3807亩土地 整理工作,其中征收2730亩、合 作开发1077亩。目前正在加紧 对地上建筑物进行拆除。已经收 回建(构)筑物面积约65万平方 米,占地约1695亩,其中拆除建 筑面积约35万平方米,占地面积 约1217亩,为产业转型升级腾出 了宝贵的土地空间。

未来,九江按照"一区多园" 的规划理念,将临港国际产业社 区布局高端医卫用产品、新材料、 先进装备制造、绿色智能家居、大 健康五大主题园区。目前,已引 入项目20个、重点在谈项目12 个,涉及计划投资总额超152亿 元,预计改造后税收将达到8.75 亿元/年。

## 一家门诊部疫情防控不力被关停

卫健部门提醒,社会办医疗机构疫情防控须牢记"三不得 十必须"

珠江时报讯(记者/蓝志中 通讯员/杨晨 许笑梅)近日,南海 区桂城街道卫健办在开展医疗 机构防控薄弱环节拉网式排查、 整治行动中,对一家防控不力的 社会办医疗机构——福缘妇科 专科门诊部,作出现场立即停业 整顿的决定,南海区卫生监督所 对其进行立案调查。

近期,国内多地发生散发或 聚集性疫情,南海区疫情防控形 势面临巨大压力。南海区新冠 疫情防控指挥部要求,各医疗机 构必须积极履行担当职责,从严 落实各项疫情防控措施,严防死 守,切实保障人民群众身体健康 和生命安全。

近日,接群众举报,桂城街 道一家社会办医疗机构诊疗行 为不规范、疫情防控措施形同虚 设。桂城街道卫健办联合区卫 生监督所、桂城派出所和社区居 委等力量,立即成立工作专班, 通过明察暗访收集该诊所运营 信息和基本情况。

8月5日,专班组联合采取 行动,对福缘妇科专科门诊部进 行落实疫情防控措施检查。现 场,专班组发现该门诊部预检分 诊人员没有戴口罩等基本防护 措施,现场医护人员均不清楚 "三不得""十必须",疫情防控物 资配备不齐,没有严格做好各项 院感防控环节和涉嫌使用非卫 生技术人员从事医疗工作等漏

桂城街道卫健办结合院感 专家和区卫监的证据资料,现场 对该门诊部作出立即停业整顿 的决定。公安机关对涉嫌非法 行医人员进行传唤调查,区卫生 监督所对该门诊部进行立案调

今年6月以来,桂城街道卫 健办针对医疗机构防控薄弱环 节——社会办医疗机构"哨点" 防控开展拉网式排查、整治行 动,不间断地对辖区内的社会办





■执法人员在检查取证。

(通讯员供图)

医疗机构开展疫情防控及防院 感工作巡回检查。目前为止共 检查医疗机构427多次,发出意 见书352份;对落实不到位的 12家机构要求立行立改,并提交 整改报告;对1家整改不到位的 机构进行了行政处罚,对1家严 重违反院感防控规定的专科门 诊部进行了停业整顿。

南海区卫健局再次提醒:当 前新冠肺炎疫情防控形势复杂, 社会办医疗机构要主动融入疫 情防控工作大局,坚持和公立医 院一样严格的防控标准,牢记 "三不得、十必须",时刻绷紧疫 情防控这根弦,积极查漏补缺, 严防死守,共同筑牢疫情防控安 全防线。

### 社会办医疗机构疫情防控 须牢记"三不得十必须"

不得接诊发热患者。

者或可疑患者自行前往发热门诊(诊室)。

不得截留发热等可疑患者。

必

- 必须保持对新冠肺炎疫情防控高度的敏感性和警
- 📿 必须熟练掌握新冠病毒感染的防控知识与技能,全 员具备排查新冠肺炎的意识和能力,做到"早发现、 早报告、早隔离、早治疗"。
- 🔞 必须每日做好环境通风和消毒管理。
- 4 必须落实标准预防(医用外科口罩,一次性工作帽、 工作服,根据工作需要戴一次性乳胶手套或丁腈手 套等),规范穿脱工作服,做好手卫生和消毒,对工作 服定期进行清洁消毒。
- ⑤ 必须规范设置预检分诊点和隔离区域,对就诊人员 及陪同人员进行"三必查一询问"(必查健康码、体 温、口罩佩戴情况,询问有发热和/或咳嗽等呼吸道 症状的患者的具体症状体征和流行病学史)。
- ⑥ 必须对患者就诊环节严格落实1米线、一人一诊一室。
- 7 接诊医师必须详细询问就诊人员的症状(发热、咳嗽、 咽痛、嗅/味觉减退、腹泻等症状)及是否自行服用过 退烧药。
- 接诊医师必须详细询问就诊患者的流行病学史,包括 前21天的旅居史,与中高风险地区、入境人员接触史; 冷链物流工作经历或人员接触史;发热或有呼吸道症 状的聚集史等。
- ② 在预检分诊或接诊过程中发现的发热或可疑患者,必 须立即安置于隔离区域,做好登记,并于1小时内向对 口的发热门诊(诊室)报告,由发热门诊派车进行转运 或派专人转送至发热门诊(诊室)。不愿前往发热门 诊(诊室)就诊、强行离开的发热患者信息应由门诊 部、诊所同时报告给属地公安部门。
- 接诊发热或可疑患者后,必须严格进行终末消毒。

西樵镇举行垃圾分类经验 分享会

## 发挥巾帼力量 助力垃圾分类

珠江时报讯(记者/陈肖玲 见 习记者/练梦婕通讯员/潘燕婷) 为学习借鉴儒溪村开展垃圾分类 的先进经验,开展"巾帼红 万家 绿"西樵镇垃圾分类支持项目,昨 日上午,西樵镇举行垃圾分类经 验分享会。

区乡村振兴精品示范村。儒溪村 通过组建由"党员+妇女执委+垃 圾分类巾帼志愿者+青年志愿者" 的垃圾分类志愿服务队伍,发动 巾帼力量,联合保洁人员等推进 垃圾分类,并通过"家庭分类+保 洁收集+积分奖励+公开表彰"四 大方式,鼓励和发动村民将垃圾 分类落到实处。同时,通过多元 垃圾分类宣传方法入户到家、"一 个平台"的服务支撑体系、垃圾分 类万家齐行动等,提高村民垃圾 分类意识。

垃圾"四分法"和"两分类"相 结合、"进家庭、进学校、进小区、 进单位、进公共场所"五进宣传活 动;打造示范片区和一批示范标 杆单位,发挥示范引领作用…… 以儒溪村为缩影,西樵镇目前正 联动多方力量,让垃圾分类成为 全民新时尚。

西樵镇市政办副主任何兴炳 介绍,借鉴儒溪村的经验,西樵镇 选取了雅居乐、简村、民乐、上金 瓯等试点,将以亲子活动、入户宣 传、桶边督导等多种宣传形式,创 建具有自身特色的垃圾分类工作

分享会后,与会人员还参观 了儒溪村垃圾分类示范路,实地 感受儒溪村垃圾分类工作的成 果。南海区妇联副主席付萍表 示,各级妇联通过打造公共空 间,依托"妇女微家""妇女之家" 以及妇联服务阵地,充分发挥 "芳华议事厅"作用;并定期组织 女性党员、妇联执委进行座谈、 学习、交流;提升队伍素质,发挥 巾帼组织力量,推动垃圾分类工